
VERBALE DEL SECONDO GABINETTO DISTRETTUALE ALLARGATO DEL 03.10.2015

Il giorno 03 ottobre 2015  in Savona,  presso il Polo Universitario,  si è riunito il secondo Gabinetto
Distrettuale Allargato, appositamente convocato dal D.G. Paola Launo Facelli con il seguente

O.d.g.

1. Saluto del Governatore Paola Launo Facelli
2. Saluto dell’IPDG Gianni Rebaudo
3. Saluto del I Vice Governatore Mauro Bianchi
4. Saluto del II Vice Governatore Giovanni Costa

5. Relazione introduttiva del Governatore Paola Launo Facelli

6. Intervento del Segretario Distrettuale Paola Forneris
7. Intervento del Tesoriere Distrettuale Andrea Fia
8. Intervento del Cerimoniere Distrettuale Erminio Ribet

9. Intervento del Coordinatore Distrettuale LCIF Erminio Ribet
10. Intervento del Coordinatore del Comitato MD per le celebrazioni del Centenario della

costituzione LCI PDG Silvio Beoletto
11. Intervento del Direttore del Campo delle Alpi e del Mare Oreste Gagliardi
12. Intervento del Presidente del Comitato Organizzatore Congresso Nazionale 2016

PDG Giovanni Carbone
13. Intervento del Coordinatore Distrettuale Convention Milano 2019 PDG Franco Maria

Zunino

14. Relazione del Past Direttore Amministrativo della Rivista Interdistrettuale Maurizio
Ferro

15. Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti inerente alla Rivista Interdistrettuale

16. Intervento dei coordinatori GMT – GLT Antonio Rovere e Vincenza Ganci
17. Intervento dei Presidenti di Circoscrizione e dei Presidenti di Zona
18. Intervento del Chairperson Leo Claudio Incaminato
19. Intervento del Presidente Distrettuale Leo Luca Russo

20. Intervento dei Coordinatore dei Comitati (come di consuetudine il tempo
assegnato ad ogni comitato è di tre minuti)



Statuti Regolamenti e Affari Fiscali
Consulenza al Servizio dei Club
Stampa Associativa
Immagine e Promozione
Sito web, News e Social Network
Form…azione
Accademia di Lionismo
Archivio Storico

21. Intervento dei Coordinatori delle Sfide del Centenario ed eventuali componenti dei
Comitati

Impegno Per i Giovani
Vista
Lotta alla Fame…e al disagio
Ambiente e Cultura

22. Intervento del Coordinatore dei Comitati
Attività Sportive e Ricreative
Presenza Femminile e pari opportunità
Cittadinanza Attiva
Celebrazione Unità Nazionale
Tema Nazionale
Service Nazionale
Service di Rilevanza Nazionale
Missioni e Collaborazioni Internazionali

23. Relazione della Commissione di Indagine Bagnasco
24. Interventi liberi
25. Conclusioni del Governatore

Il Gabinetto ha inizio alle ore 09.20.

1 - 4. Saluto del DG, del IPDG e dei Vice Governatori
Il DG Paola Launo Facelli rivolge il primo saluto e ringrazia gli Officer Distrettuali ed i Presidenti e
Segretari di Club per la loro presenza. Passa la parola al IPDG Gianni Rebaudo, al IVDG Mauro
Bianchi e al IIVDG Giovanni Costa per un loro brevissimo saluto.
5. Relazione introduttiva del DG Paola Launo Facelli
ll DG Launo Facelli evidenzia che il suo desiderio ed il suo sforzo è stato quello di iniziare l’anno
sociale da subito, dall’Assemblea di Apertura del Distretto di luglio a Mondovì. Ringrazia i presenti
e in particolare i Presidenti di Zona e Circoscrizione che stanno proficuamente lavorando insieme
ai club, ben consapevoli dell’incarico e delle responsabilità.



La volontà espressa dai club già visitati (11 club) esprime la voglia di lavorare e di fare, sebbene ci
sia stata la pausa estiva.
Il DG esorta il presidenti e gli officer di club a mantenere e a portare avanti senza indugi,
all’interno di club, i service che sono stati decisi e gli obiettivi che ci si è prefissati.
Il DG evidenzia quanto sia importante lo scambio di comunicazione tra Distretto e Club e
viceversa, ma soprattutto chiede di essere LIONS IN AZIONE.
6. Intervento del Segretario Distrettuale Paola Forneris
All. presentazione slide
7. Intervento del Tesoriere Distrettuale Andrea Fia
Il Tesoriere Distrettuale comunica i dati finanziari del Distretto.
Alla data odierna, presso il conto corrente del Banco Azzoaglio, è disponibile un saldo attivo di
42777.79€.
Ancora 30% dei club devono versare la semiquota: 91715€ incassati contro i 129000€ attesi.
Si prega di comunicare ai tesorieri di prestare attenzione nei confronti della semiquota per la sede
centrale, in quanto se si è in ritardo e l’ammontare è notevole, il club rischia di essere messo in
status quo e poi cancellato dopo 120 gg.
8. Intervento del Cerimoniere Distrettuale Erminio Ribet
Il cerimoniere informa che il calendario alle visite dei club è stato completato. La prima visita è
stata effettuata l’11 luglio 2015 e si chiuderà l’8 marzo 2016.
9. Intervento del Coordinatore Distrettuale LCIF Erminio Ribet
All. presentazione slide
10. Intervento del Coordinatore del Comitato MD per le celebrazioni del Centenario della
costituzione LCI PDG Silvio Beoletto
Il PDG Beoletto è assente giustificato – interverrà nel prossimo Gabinetto Distrettuale
11. Intervento del del Direttore del Campo delle Alpi e del Mare Oreste Gagliardi
L’OD evidenzia come questo service sia sempre visto come un service di eccellenza. Lo
scorso anno hanno partecipato 14 ragazzi che hanno girato nei tre distretti e poi sono
andati a Roma. Nel 2016 ci saranno 18 ragazzi ospiti del Campo delle Alpi e del Mare.
L’OD suggerisce ai club di invitare chi riceve o invia ragazzi ai campi nei meeting di club,
per comprendere quanto entusiasmo ci sia in queste attività.
12. Intervento del Presidente del Comitato Organizzatore Congresso Nazionale 2016
PDG Giovanni Carbone
Il PDG Carbone aggiorna il DG e la platea riguardo l’organizzazione del prossimo
Congresso Nazionale.
L’amministrazione comunale di Sanremo ha dimostrato molta sensibilità e ci saranno
notevoli rapporti. L’assessore al turismo e spettacolo ha dimostrato massima
disponibilità e tutte le richieste dell’organizzazione hanno avuto riscontri positivi.



Il Teatro Ariston sarà la sede del congresso, potendo ospitare circa 200 persone. Già
dal mattino del 20 maggio l’Ariston sarà impegnato per le attività pre-congressuali.
L’Hotel Royal sarà il quartier generale dove confluiranno tutte le autorità lionistiche
italiane e straniere. Qui si terranno anche le giornate di formazione dei DGE e il
Consiglio dei Governatori nei giorni precedenti.
Il Casinò di Sanremo, simbolo della città, dà la disponibilità del teatro il venerdì sera
per uno spettacolo musicale e anche la domenica a titolo gratuito.
Il comitato sta lavorando per il momento in numero ridotto per pianificare le prime
attività, ma presto ci sarà bisogno di un numero più ingente di persone per gestire la
parte dell’accreditamento e delle votazioni.
E’ in fase di chiusura il contratto con gli Alberghi per la convenzione.
Il sito web del Congresso è quasi concluso e partirà presto con le informazione per tutti
i soci del MD.
Tutti i Leo del distretto saranno coinvolti con incarichi paritetici a quelli dei Lions.
13. Intervento del Coordinatore del Comitato Convention Milano 2019 PDG Franco Maria Zunino
Il PDG Zunino ci tiene a sottolineare che la Convention non sarà solo quella dei Lions di Milano, ma
di tutti i Lions italiani pertanto è necessario l’impegno di tutti i Distretti italiani.
Il PDG Zunino sottolinea che l’organizzazione del Congresso e della Convention, non è solo
l’organizzazione di un evento, ma è anche la possibilità economica che diamo nel primo caso a
parte del nostro Distretto, e nel secondo caso all’economia italiana tutta dato che saranno previsti
in arrivo 30000 soci da tutto il mondo.
Intervento del Coordinatore del Comitato Form…azione PDG Franco Maria Zunino
Il PDG Zunino, impegnato in un’altra riunione, chiede di poter intervenire subito sulla
Form…azione.  Ricorda le possibilità di Formazione “meno accademiche” e sprona i club a
chiamare gli OD che occupano di questo ambito in modo da coinvolgere i soci.
14 - 15. Intervento del Past Direttore Amministrativo della Rivista Interdistrettuale
Maurizio Ferro
All A.
16. Intervento del Intervento dei coordinatori GMT – GLT Antonio Rovere e Vincenza
Ganci
All B. e All C.

17. Intervento dei Presidenti di Circoscrizione e dei Presidenti di Zona
I Presidenti di Circoscrizione prendono la parola a nome anche dei Presidenti di Zona.
I Circoscrizione: Valerio Airaudo

Presenta i presidenti di Zona : Claudio Campagnolo, Mauro Barbero, Gianni Gatti, Paolo
Candela



PC e PZ si sono già riuniti da luglio per definire una linea comune da mantenere nel
rapporto con i club. La formazione è uno dei punti chiave del team.
Un’attività importante è il monitoraggio per capire i punti di forza i dubbi e le proposte che
possono derivare dai club.
Tutti i club della I Circoscrizione hanno definito i programmi e identificato i service. Tutti i
club hanno buona sinergia con enti locali e amministrativi. Purtroppo c’è sempre un
numero ristretto di soci operativi nei vari club.
Tra i soci, la componente femminile, sebbene in numero ridotto, è quella più attiva.
All. Relazioni dei PZ

II Circoscrizione: Elisabetta Incaminato
Presenta i presidenti di Zona : Marta Ferrero, Carla Bue, Raimondo Testa, Libero Caucino
I PZ hanno contattato subito dopo l’Assemblea di Apertura i club per concordare dei
calendari comuni.
La collaborazione tra i club all’interno della stessa zona è proficua e consolidata.
Due club della Zona C hanno organizzato per l’autunno un incontro di formazione con
formatori esterni al Distretto e aperto a tutti i club del Distretto stesso.

III Circoscrizione: Gabriela Ceccarelli
Presenta i Presidenti di Zona: Enrico Mocellin, Pietro Tortarolo, Teresiano de Franceschi
I primi giorni di agosto il PC e i PZ si sono incontrati per conoscersi, per capire le indicazioni
del DG e cercare di far capire la presenza e la disponibilità del Distretto verso i soci. In
passato ci sono state scontentezze riguardo la “distanza” tra Club e Distretto.

IV Circoscrizione: Vincenzo Benza
Presenta i Presidenti di Zona: Manuela Garassino, Gianfranco Varano, Vincenzo Palmero
Nella Circoscrizione figura 1 club in meno a causa della funzione dei due club di Diano
Marina che ha comportato la ri-organizzazione delle zone.
Il suggerimento del PZ verso i club è non solo limitarsi ad organizzare service sul territorio,
ma non dimenticare l’internazionalità dell’associazione.

18. Intervento del Chairperson Leo Claudio Incaminato
Prima di cedere la parola all’OD Incaminato, il DG comunica che il Leo Club del Pinerolese ha
ricevuto l’Excellence.
Claudio ha partecipato a Settembre alla Distrettuale ed è stata un’intensa emozione.
I Leo nel nostro Distretto sono 251 soci su 24 club, motivati e molto attivi, con parecchie iniziative:
Leo4Children, Leo4Job, Tema di Studio Nazionale: provare la disabilità, Cani guida, Burkina Faso,
Sicurezza Stradale, Progetto Martina, …
La situazione economica è buona.
I Leo sono un gruppo dinamico, molto operativo, con progetti definiti e ben delineati.



Il Chairperson si scusa per l’assenza del Presidente Leo che, impegnato per lavoro, non può essere
presente al Gabinetto Allargato.

Il DG Launo Facelli chiede ai prossimi OD, che verranno chiamati all’ambone per l’intervento, di
attenersi ai tempi richiesti compatibilmente con il numero di comitati che rappresenteranno.

20. Intervento dei Comitati
Statuti Regolamenti e Affari Fiscali :  IPDG Gianni Rebaudo
Continua l’opera del settore amministrativo nel richiedere ai club la copia del loro statuto. E’
importante non dimenticare gli aspetti amministrativi e istituzionali. L’IPDG raccomanda ai
presidenti di club di rispondere prontamente alla richiesta.
Consulenza al servizio dei Club : Elisabetta Incaminato - Valerio Airaudo
All. D
Stampa Associativa: Nanni Basso
Alla fine del mese, inizio novembre al massimo, uscirà la prima rivista della nuova gestione.
Si chiede la collaborazione di tutti, soprattutto attraverso le figure degli addetti stampa di club,
con lo spirito doppio: sia che possa essere interessante tra i soci Lions, ma anche per attirare
l’attenzione degli organi di stampa esterni. A tal proposito si chiede di dare più rilevanza agli
eventi che ancora dovranno accadere piuttosto che quelli che già si sono svolti.
Un caloroso suggerimento: evitare di inviare fotografie con tavoli apparecchiati e, soprattutto, con
bottiglie.
L’OD Basso spiega che si impegnerà a rivedere i testi e, se necessario, a tagliare alcune parti;
questo sempre nel rispetto del contenuto e re-inviando la revisione all’autore prima della
pubblicazione.
Immagine e promozione – Comunicazione e Congressi : PDG Beppe Bottino
Il PDG Bottino sottolinea che il nostro Distretto, che sarà impegnato con il Congresso Nazionale nel
2016, ma poi anche per il Centenario e per la Convention del 2019, deve far in modo che ci sia più
coordinazione. Per essere incisivi bisogna che ciò che si comunica sia fatto sempre nello stesso
modo, nello stesso format: una caratteristica formale, di carattere, di colori mantenuta.
Bisogna che i club facciano lo sforzo di uniformare ogni comunicazione verso l’esterno.
Il Comitato Immagine e Promozione è al servizio dei club per fare in modo che questa linea venga
definita e mantenuta. A disposizione anche per scrivere comunicati stampa, articoli, manifesti,
immagini.
Sito web, News e Social Network
Il IVDG Mauro Bianchi spiega che questo anno si sta lavorando sulla sicurezza e sulle
utilizzazioni standard del sito e dei profili sui social network.



Su Facebook si è definito di mantenere la pagina Lions Clubs International Distretto
108Ia3 come quella ufficiale; solo e soltanto questa è mantenuta e gestita dal
distretto.
A breve partirà la newsletter mensile con informazioni dal distretto e dai club.
Accademia di Lionismo
Il PDG Calenda spiega che la novità di questo anno è la volontà e l’impegno di fissare
alcuni obiettivi da raggiungere, con argomenti di elevato interesse e particolarmente
importanti per il distretto (es. gentlemen’ agreement, definizione delle zone ) e
l’inserimento di un III livello.
Il programma sarà diverso dagli anni scorsi: il relatore fornirà un quadro generale
dell’argomento da cui far nascere spunti di riflessione e discussioni costruttive.
Le date dell’Accademia sono: I livello – 21 novembre 2015, II livello – 23 gennaio 2016,
III livello – 21 febbraio 2016.
Archivio Storico
Il PDG Ottolenghi spiega che è stato localizzato lo scatolone con il materiale dell’archivio storico,
ma non ancora recuperato. Una volta che il materiale sarà a disposizione del comitato, si
riprenderanno le richieste ai club per aggiornare la situazione degli ultimi 5 anni. I club verranno
contattati dal comitato attraverso questionari.
Oltre a recuperare le informazioni dei vari club, c’è anche l’idea di riuscire a risalire a tutta la
documentazione dei PDG in modo da creare archivi definiti.

21. Intervento dei Coordinatori delle Sfide del Centenario ed eventuali componenti
dei Comitati
Impegno Per i Giovani
All. E
Vista
Il Coordinatore sottolinea che i service per la sfida della Vista sono tutti service sul
territorio e ringrazia per l’attenzione perché come cavalieri della vista sono quelli che
ci contraddistinguono particolarmente.
Riguarda alla Banca degli Occhi, è necessario diffondere la cultura della donazione per
fare in modo che si conosca questa realtà che è ben radicata in Liguria, ma meno in
Piemonte.
Lotta alla Fame…e al disagio
Il comitato Raccolta Alimentare sta predisponendo una locandina uguale da utilizzare
da tutti i club (tra il 10 e il 16 febbraio – settimana della lotta alla fame, ma anche per
altre occasioni) in modo da distinguersi dalle altre raccolte alimentari e per ricollegarsi
a quanto diceva il PDG Bottino.



Tutela e dignità degli anziani: proposta di attuare service presso le strutture di cura per
anziani, ma anche del tempo da spendere con le persone anziane.
Tutela e dignità dei bambini: proposta per convegni su alimentazione e bullismo
Prevenzione contro le truffe: incontri con anziani in collaborazioni con forze
dell’ordine.
Osteoporosi: è stato inviato un kit a tutti i club per la prevenzione.
Persone con disabilità (All. F)
SoSan: a livello multidistrettuale ci si sta muovendo per l’assistenza sanitaria ai
rifugiati.
Ambiente e Cultura
Nell’ambito generale, sono state individuate tre macro aree:
Ambiente: rischio idrogeologico, rischio sismico, tutela paesaggistica – riguardo a
questi punti è necessario migliorare l’informazione e sensibilizzare la cittadinanza.
Sarebbe interessante educare sin dalla scuola sul rischio sismico.
Il concetto del divieto potrebbe essere ambito di dibattito, in modo che si realizzi che il
divieto deve essere visto come salvaguardare e rispettare gli altri.
Cultura: sarebbe utile sollecitare i club a valorizzare i beni culturali piccoli, chiusi da
tempo, dimenticati, che nessuno conosce (es. cappelle abbandonate). L’utilizzo della
rivista in questo caso potrebbe essere importante per far conoscere questi siti, con la
collaborazione dei Lions permettere le aperture in determinati periodi.
22. Intervento del Coordinatore dei Comitati
Attività Sportive e Ricreative
Il Comitato ha in progetto di organizzare un’attività che farà da cornice al Congresso
Nazionale di Sanremo. L’idea è quella di organizzare una sfilata o una mostra di auto
storiche, ma il progetto è ancora in fase di studio e definizione.
Presenza Femminile e pari opportunità
Il Comitato ha scelto come tema “L’imprenditoria femminile nel territorio”, soprattutto
dedicato ai giovani che sono in cerca di lavoro. Sono stati pianificati due incontri in
primavera, uno in Piemonte e uno in Liguria in modo anche per poter mettere a
confronto le due realtà regionali.
Il Comitato richiede la possibilità di avere un club per regione che possa supportare
l’attività e possa essere sede del convegno.
Cittadinanza Attiva
Il PDG Dabormida spiega che il Comitato, attraverso i protocolli d’intesa, cerca di
sensibilizzare i club e diffondere  la cultura della collaborazione con le amministrazioni.
Celebrazione Unità Nazionale
Tema Nazionale



Il Comitato ha realizzato che la possibilità del Lions nei confronti dell’ADMO potrebbe
derivare dalla sensibilizzazione con un ciclo di conferenze, visto che il 26 settembre u.s.
è stato chiaramente visibile quanto il Piemonte sia più sensibilizzato mentre la Liguria
manchi probabilmente di informazione.
Missioni e Collaborazioni Internazionali
Bangladesh: 3 ragazze Munda sono venute in Italia, a Pinerolo, e hanno consegnato
una lettera di ringraziamento, pubblicata sul sito distrettuale.
Burkina Faso e acqua per la vita: sono stati costruiti fino ad ora 80 pozzi, ma in questo
periodo nel Burkina Faso ci sono problemi politici, con situazione di quasi guerra civile
e quindi anche difficile talvolta da raggiungere.
Celebrazione Unità Nazionale
Il PDG Carbone evidenzia di quanto sia importante il service del tricolore: un service a
costo ridotto ma di grande impatto sulle comunità.

23. Relazione della Commissione di Indagine Bagnasco
Il DG informa che sono intervenute nuove questioni e pertanto il punto viene
rimandato al prossimo Gabinetto Distrettuale.

24. Interventi liberi
Dario Bassani, presidente LC Ventimiglia, interviene sul discorso School-in-a-box
confermando la partecipazione del club.

25. Conclusioni del Governatore
Il Governatore ringrazia e conclude il Gabinetto Allargato.

Il Segretario      Il Governatore
Paola FORNERIS                  Paola LAUNO FACELLI


